

責任編輯：趙雪馨

中國援非醫療隊·實踐大愛無疆

仁醫任重

仁愛道遠



回歸之：愛中國的 100 個理由

“回到福州後，幸福感爆棚。走出國門，你更能體會到中國有多好。在（非洲）博茨瓦納這兩年，我們一下班就回到駐地不出門，那裡的治安相當差。”6月杪，福建省立醫院心臟科麻醉醫生方聞，結束了兩年援助非洲博茨瓦納醫療隊任務回到福州。談起兩年來他出國從醫的經歷，方聞稱時時刻刻都能體會到祖國在進步和強大之後，其國際影響力日盛、民衆安居樂業。“當聽到中國國歌響起時，洋溢在中國援助醫療隊每個隊員臉上的是，油然而生的光榮與自豪。”

■香港文匯報記者 何德花 福州報道

博茨瓦納共和國，位於非洲南部的內陸國，南鄰南非，是非洲經濟發展較快、經濟狀況較好的國家之一。自1981年開始，中國開始派遣首批援助博國醫療隊，至今已是第14批次。福建省除了第12批次沒名額外，歷次都有醫療隊參與。

福建醫護屢克重症

剛剛結束第14批次援助任務的醫療隊由45人組成，全部為福建籍醫護人員。該批次醫療隊於2015年6月陸續抵達博茨瓦納，分別派駐位於首都哈博羅內的瑪麗娜公主醫院，以及位於弗朗西斯敦的仰加主醫院。方聞是哈博羅內分隊的隊長。

“不知道這兩年會有什麼風險等着自己。”在還沒適應當地的醫療條件和診治程序時，醫療隊就迎來了第一次重大手術。

當地時間2016年5月29日，仰加主醫院送來一個被人用摺疊刀插入太陽穴的病人。頭顱CT（電腦掃描）檢查，顯示刀體刺入腦內，經顳葉，直達中線，緊靠腦幹，刀刃向上，緊鄰外側裂，情況非常緊急，驚動全院。

雙方醫生反覆討論手術方案，最後大家一致同意採



■中國醫療隊在博茨瓦納義診。受訪者供圖

納中國醫師陳建彬的手術方案，並由陳建彬主刀手術。整個手術過程順利，手術全程出血少，手術、麻醉效果滿意。仰加主醫院副院長Dr. Chansa 帶領全程。

“院長Dr. Tshipayagae 也趕來。術後病人很快清醒，翌日覆查頭顱CT沒發現顱內出血，恢復很順利，整個醫院都轟動了。”方聞說，只要醫院遇到疑難雜症或棘手的患者，都必定請中國醫療隊會診。

既是醫者 更是使者

方聞說，中國援助博茨瓦納的醫療計劃，作為隊員，既是醫者更是使者，中國的每個隊員時刻都謹記自己身後有個強大的祖國，同時醫療隊毫無疑問成為連接中博兩國友誼的橋樑。

“我們毫不慚愧地說自己是‘大愛無疆’的踐行者。”據方聞介紹，中國醫療隊在博茨瓦納的兩年裡，共接診門診患者2.6萬人次、住院患者1.46萬人次，施手術近3,200台次。很多次的重大、高難度手術，都是在中國醫療隊的主導下順利完成的。

由於博茨瓦納的愛滋病非常嚴重，有很多孤兒，也有很多孤兒村。中國醫療隊和博國的華人慈善總會每

年都為孤兒舉行義診，為孤兒村捐獻日常用品。

令當地百姓感到開心的是，當地的華人商會還聯合中國醫療隊，集結內科、外科、兒科、婦產科、麻醉共五大科的醫療力量，進入當地社區開展愛心義診。

援外醫療作為中國外交工作的“金字招牌”，不僅派駐醫生，還為當地捐助各種醫療物資，提高當地醫療水平。“和我們這批醫生一起到博國援助的，還有中國無償捐贈的價值約25萬普拉（約14.5萬元人民幣）的醫療物資和器械。

援助開支 中方承擔

在近37年間，中國政府已派出總計418人次醫療隊員，為超過220萬人次進行醫療診治活動。其間，中國醫療隊攜手當地醫療工作者共同抗擊HIV/AIDS（愛滋病）、瘧疾等疾病，挽救了數以千計的生命。

方聞說，援助博國醫療隊的所有開支都由中國政府承擔。不僅派駐醫生、捐贈醫療物資，還通過講座、學術交流等形式，傳授、分享醫療技術和經驗，無私地致力於提高博國衛生技術水平，體現出一個有擔當的大國的責任心與守望相助的理念。“作為中國公民，覺得祖國強大是最大的幸福。”方聞說。

直面愛滋陰影 甘心冒險援助

“我們的隊員在機場和家人道別，轉頭登上飛機的那一刻，全都潸然淚下。（非洲）博茨瓦納不僅治安差，愛滋病感染率也是世界最高的國家。環境不知、安全未知，遠離家人長達兩年，作為醫生，手術中感染愛滋病的風險又極高，家人和我們都是非常擔憂的。”方聞回憶道。

據方聞統計，第14批援助博國的醫療隊中，有40%的隊員在工作中被針扎，通過血液、體液等染上愛滋“職業暴露”（指由於職業關係而暴露在危險因素中）。

“一旦‘職業暴露’，要馬上進行服藥，28天不間斷，這種藥副作用非常大，會出現嘔吐、失眠等狀

況。但最難受的是心理上的煎熬，熬過了28天還不算脫離危險，還需3個月、6個月後的兩次覆診，也就是說要熬半年。”方聞介紹，第10批援助醫療隊有名隊員，在博國出了車禍，輸了當地的血液，至今還在擔心自己染上了愛滋病毒。“這個陰影是巨大的。”

環境優美漸善待華人

兩年援助生活有苦也有樂。博茨瓦納優美的自然環境和多彩的文化給隊員們留下了深刻的印象，對華人也越來越友善。“博茨瓦納的治安非常不好，經常發生搶劫華人的案件。有次我們的隊員遭搶，當聽說是援助的中國醫生，立刻表現得十分友好。”據方聞介



■2015年9月18日，第14批援博國醫療隊向瑪麗娜公主醫院捐贈醫療儀器設備。受訪者供圖

紹，博國有很多人會說中文，都是在當地的孔子學院學習的，相當一部分人都是中層以上階層，交流中都表示兩國的貿易、文化交流拉近了距離。